

“爱心妈妈团”点亮孩子心中烛火

□牡丹晚报全媒体记者 胡云华

“妈妈”这个词,对大多数人来说从幼年时期就与“温暖”、“安全”这样的感受画上了等号。可是,有一些孩子,只能独自守望着童年的远方,在母爱缺失的年月里沉默着,落寞地走在成长的路上。

在巨野县,有这样一个由交通系统女职工组成的“爱心妈妈团”,年复一年地结对帮扶留守儿童、孤儿和单亲家庭儿童。她们希望自己能成为一盏烛火、一束灯光,照亮孩子们童年的路。

9月1日,牡丹晚报全媒体记者采访了这个“爱心妈妈团”中的几位“爱心妈妈”,听她们讲述这些年与孩子们相处的小故事。



“爱心妈妈团”携手送关爱



一起走进大自然



温情相拥



面对面交流

1 听到孩子喊“妈妈”的那一刻,她们心疼落泪

张芹是巨野县交通运输局“爱心妈妈团”的一员,她和同事们第一次见到那些眼神怯生生的留守儿童,是在2017年参加一次结对帮扶活动时。她们发现,这些孩子有个共同的特质,就是非常内向、拒绝交流。

于是,这些“爱心妈妈”一边尝试着与孩子们交流,一边通过书籍、网络主动学习起了儿童心理健康教育之类的知识,有时还互相分享交流,希望更好地与结对儿童建立起良好的关系。

张芹说,自己的儿子已经参加工作,知道自己在工作之余参加帮扶留守儿童的活动后非常支持。“第一次参加活动时,听说了这些孩子的情况,我就觉得,他们跟自己的孩子一

比,受了好多委屈!我要努力让孩子们知道,社会这个大家庭没有抛弃他们!”

在真正接触这些孩子之前,张芹从没想过有的孩子从小就要活得那么苦。张芹告诉牡丹晚报全媒体记者,她小时候,母亲很早就去世了,她懂得失去母亲的孩子在成长中会如何渴望母爱。现在自己有能力伸出援手,她要让缺失母爱的孩子感受到一点来自这个世界的温暖。

“我不太敢跟孩子提到他们的父母,因为我自己知道那个滋味儿,每让孩子回忆一次都可能加深对他们的伤害。我没学过专业的心理辅导,最初只能跟孩子的爷爷、奶奶了解一些家里的

情况。”张芹说。

对“结对”的每个孩子,她都尽心尽力地付出,但每个孩子的性格不同,给予她的反应也不同。木讷些的孩子在默默地接受着、感恩着,活泼些的孩子会搂住她喊“妈妈”,让她觉得既欣慰又心酸、心疼。

“小明的爸爸失踪、妈妈改嫁,他跟着爷爷、奶奶生活。但孩子比较善于表达,有一次我给他带了应季的衣服,孩子特别开心,喊了我‘妈妈’,我能理解孩子的心,当时真的很心疼,抱着孩子忍不住掉了泪……”回忆起当时的情景,张芹颇有感触。后来,张芹作为网格员参与一线疫情防控工作,小明知道后还在电话里“嘱咐”她注意安全。

2 理解原生家庭的苦楚,她们为孩子尽心尽力

“爱心妈妈”孙秋雯告诉牡丹晚报全媒体记者,正是在频繁的接触中,孩子们逐渐对她们这些“爱心妈妈”熟悉起来,终于“敢”开口表达自己的感受。

孙秋雯记得,有一次她们带着帮扶的孩子到县城参观游学,临别前,有个长期跟她结对的小男孩特地跑到她面前,依依不舍地告诉她:“我非常开心,阿姨,我觉得,除了妈妈之外,你是最好的!”孙秋雯一直记得那个瞬间,那种被孩子单纯信任与喜欢的感觉,那种长期陪伴后小小的孩子主动对她敞开心扉的感觉,也温暖了她的生活。

2019年5月,巨野县交通运输局的“爱心妈妈团”跟县博爱学校的留守儿童结成帮扶对子。与孙秋雯结对的是只有10岁的女孩小月,父亲去世、母亲改嫁、跟着爷爷奶奶生活的小月

同样敏感、内向,不愿与人交流。

那时,孙秋雯对如何与留守儿童交流有了一些经验,比如避开孩子最在意的话题,在言辞、语气中谨慎注意维护孩子的自尊心等。这样的沟通需要花费大量的时间与精力,但孙秋雯与同事们从未中止这样的努力。她们觉得,哪怕孩子一个月才肯多跟自己说一句话,也已经是进步。

“有一次,小月在电话里告诉我,她很想念妈妈。”孙秋雯说,这是小月第一次主动向她表达自己的感受,这让她有了更多信心。就这样,交流一点点地多了起来,信任感也一点点地积累了起来,心理上有了更多安全感的小月学习成绩也逐渐有了进步。

2022年春节前,“爱心妈妈”们为结对的孩子送去了新

的冬季衣物。小月放寒假后主动给孙秋雯打来电话,说:“亲戚们都问我,这么好看的衣服是谁给我买的,我就大方地告诉他们,是一个特别善良的阿姨!”这样积极、热烈的自我表达,让孙秋雯几乎忘了最初见到小月时,这个小姑娘不愿开口说话的样子。

“我自己的女儿已经上高一了,她一直知道我在参加‘爱心妈妈’的活动,一直非常支持,过节的时候还提出要把小月接过来一起吃顿饭。”孙秋雯说,懂事的女儿似乎想让小月知道,除了“爱心妈妈”之外,还有个比她大不了几岁的姐姐在喜欢着她。

“孩子的妈妈在外地,曾经给我通过电话联系过,哭着对我表达感谢。我也理解她离开孩子可能有不得已的苦衷。”孙秋雯说。

3 耐心细致,她们默默支持孩子的兴趣发展

同样作为“爱心妈妈”的刘玉说起与自己结对的小刚时感慨颇多。她记得,第一次见面时,小刚连半个字都不愿跟她说。从2019年开始的很长一段时间,她每次看到小刚时,小刚的表情都是疏离并且落寞的。

然而,刘玉不愿放弃,无论孩子如何把自己封闭在自己的世界里,她都努力笑着跟他聊天,坚持不懈地在小刚回家过周末时给他打电话。

哪个孩子会拒绝一个努力又小心翼翼对自己捧出一颗真心的人呢?哪怕性格无法变成极其开朗的样子,小刚还是在多番接触后对刘玉的态度有了改善,不仅逐渐有了笑容,甚至在感受到“被关注”后,默默地开始努力学习。

刘玉总是对小刚说:“如果你有任何困难都可以找我,我是你的朋友,一定会帮你!”她告诉牡丹晚报全媒体记者,其实,她不敢对孩子说出“你可以把我当成你的妈妈”这类表述,她害怕“妈妈”这样的字眼会伤害到小刚,也不敢触碰孩子心里对“妈妈”的敏感神经。

4 66名“爱心妈妈”牵手149名“缺爱”儿童

牡丹晚报全媒体记者采访了解到,2017年5月,巨野县交通运输局成立了新时代文明实践“交通爱心妈妈”志愿服务队,组织开展牵手留守儿童、孤儿、单亲家庭儿童关爱活动,充分激发女职工向善向美的奉献精神,打造了“交通爱心妈妈”这一志愿服务品牌项目,向全社会传递了正能量。截至目前,巨野县“交通爱心妈妈”团队累计组织66名交通女职工牵手149名留守儿童、孤儿和单亲家庭儿童,取得了良好的社会效果。

逢年过节,这些“爱心妈妈”会

带着牛奶、蛋糕等各种零食和营养品看望孩子,面对面与孩子交流。比起物质帮扶,她们更希望通过自己的努力,让留守儿童的心理更健康,在此基础上逐步改变学习状态、生活状态。

“爱心妈妈”们说,如果不能像孩子们的生身母亲一样陪伴在他们身边,至少可以成为孩子们成长路上的一盏烛火,温暖、照亮孩子们童年的路,支撑他们走向更广阔、更美好的远方。

(文中孩子均为化名。照片由巨野县交通运输局提供)